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РЕЦЕНЗИЈА 
НА РАКОПИСОТ „ОРГАНИЗАЦИЈА НА ПРЕДУЧИЛИШНА УСТАНОВА”

ОД Д-Р ДЕСПИНА СИВЕВСКА, ФАКУЛТЕТ ЗА ОБРАЗОВНИ НАУКИ,
УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените 
основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во 
Штип, како и Одлуката бр.1602-52/11 од 23.2.2023 година на 181. редовна седница 
на Наставно-научниот совет на Факултет за образовни науки, одржана на 23.2.2023 
година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

- д-р Соња Петровска, редовен професор, Факултет за образовни науки 
при Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип;

- д-р Кирил Барбареев, редовен професор, Факултет за образовни науки 
при Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип

за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис „Организација 
на предучилишна установа” од вонреден професор д-р Деспина Сивевска, 
наменет за студентите на прв циклус студии на Факултетот за образовни науки на 
Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот, Рецензентската комисија до Наставно-научниот 
совет на Факултет за образовни науки го поднесува следниов

И З В Е Ш Т А Ј

Општи податоци за ракописот: Ракописот за учебник со наслов 
„Организација на предучилишна установа“ од вон. проф. д-р Деспина Сивевска 
е конципиран и пишуван според Наставниот план и програма за реализација 
на наставата по наставниот предмет Организација на предучилишна установа.  
Предметот се изучува на прв циклус студии на студиската програма Предучилишно 
воспитување на Факултетот за образовни науки на Универзитет „Гоце Делчев“ – 
Штип, како изборен, во шести семестар, со седмичен фонд на часови 2+1+1, и носи 
4 ЕКТС. 

Ракописот содржи материјал кој во целост ја следи наставната програма 
за соодветниот предмет. Приложените содржини се презентирани на постапен 
и систематичен начин што овозможува студентите да се здобијат со знаења и 
вештини кои се однесуваат на организациската и педагошката поставеност на 
предучилишните установи, посебно во нашата држава. 

Податоци за обемот на ракописот: Ракописот е напишан на стандарден 
македонски јазик со лесен и разбирлив стил, на 150 страници во А4 формат - 
компјутерски обработен текст, со проред: единечен (single spacing), фонт Arial, 
со македонска поддршка и големина на буквите 11. Истиот е поткрепен со слики 
и табели кои ќе го олеснат процесот на учење и разбирање на предвидените 
содржини.

Содржината ја следи концепцијата на целите и очекуваните резултати 
предвидени во предметната програма по наведениот предмет. 

Обемот и содржината на ракописот се во согласност со Правилникот за 
единствените основи за остварување на издавачка дејност на Универзитет „Гоце 
Делчев” во Штип.
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Податоци за постоење на сличен или ист наслов: Според нашите сознанија, 
практикум или друго учебно помагало што обработува иста содржина досега не 
се објавени на Универзитетот „Гоце Делчев” во Штип. Цениме дека содржината, 
пристапот и форматот кој го нуди доставениот материјал дава можност за постапно 
и систематично водење на студентите низ процесот на запознавање и воведување 
во организациската и структурната поставеност на системот на предучилишното 
образование.

Краток опис на содржината: Ракописот со наслов „Организација на 
предучилишна установа“ е целосно дело на авторката и универзитетска професорка 
од областа на педагогијата на Факултетот за образовни науки при УГД – Штип, 
проф. д-р Деспина Сивевска. 

Ракописот е во согласност со методологијата на научниот пристап на 
академското пишување, а содржината претставена во него е разбирлива, јасна и 
систематска. Во ракописот доминира научната и стручна терминологија, јазикот и 
стилот на пишување се јасни, разбирливи и конкретни за темите кои се опфатени. 
Библиографијата е систематски наведена, вклучува современа интернационална 
литература, како и домашни истражувачки библиографски единици.   Авторката 
преку еден широк и длабински пристап создава сеопфатен увид во организацијата 
на предучилишната установа во Р. Македонија, но исто така дава и еден јасен 
приказ за важноста на овој потсистем во целиот воспитно-образовен систем. 
Ракописот се состои од неколку поглавја кои артикулираат јасни и важни теми 
за предучилишното воспитание, образование и грижа. Изборот на содржината 
на секоја тема се чита како засебна целина, но во исто време тие систематски се 
однесуваат едни на други, со што се формира квалитетен и сеопфатен поглед 
на темата. Во ракописот, авторката се посветува на прашањата за современата 
концепција на предучилишната установа, преку преглед од минатото до денес; 
се прикажува структурата и организацијата на предучилишните установи;  
програмите за воспитно-образовна работа; раководењето, надзорот и законитоста 
во работењето; стручните служби во предучилишните установи; педагошката 
евиденција и документација; финансирањето на предучилишните установи; 
здравственото воспитание, организациска култура и клима.

Живееме во време кога научните студии за тоа како децата се развиваат, 
зошто е важен раниот детски развој, кои елементи на развој се универзални 
наспрема културолошките специфики и како раниот развој влијае врз 
подоцнежниот развој, се поинтензивно и се посигурно ја подигаат свеста и влијаат 
на образовните политики во светот и кај нас. Затоа сметаме дека овој ракопис 
на авторката е во вистинско време и е оригинален придонес во систематската 
презентација и оправдување на значењето од професионална организација чија 
крајна цел е развојот на детето. 

Оттука, овој ракопис е научно и професионално релевантен, и во исто време 
има важна педагошка вредност. Помага да се разбере ставот на воспитувачите 
и стручните соработници од гледна точка на дневната рутина и програмата 
за работа и им дава на двата процеси голема тежина и важност во развојот на 
предучилишното дете. Во исто време, ракописот ја потенцира најважната улога 
на вработените во предучилишната установа кон правилниот развој на децата 
кој значи дека тие треба да ги развиваат вештините и компетенциите кои ќе 
им овозможат успешно да се вклопат и учествуваат во нивните средини и да го 
достигнат нивниот потенцијал за развој, како во моментот, така и преку градење 
на темелите за доживотен развој.
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Овој ракопис како професионално и научно истражување дава детален и 
сеопфатен преглед на организацијата на предучилишната установа и претставува 
важен материјал за учење на студентите, истражувачите, родителите и стручните 
сектори во професионалните тела. Од горенаведеното, проценуваме дека 
ракописот со наслов „Организација на предучилишна установа“ е важен придонес 
во развојот на македонскиот научен текст и изразот на педагошката наука.

ЗАКЛУЧОК

 Согласно со погоре изнесеното, Комисијата во состав проф. д-р Соња 
Петровска и проф. д-р Кирил Барбареев констатира дека ракописот со наслов 
„Организација на предучилишна установа“ од авторката д-р Деспина Сивевска 
е пишуван наменски, согласно со Наставната програма и е самостојно дело на 
авторката.

Проблемите кои се третирани во приложениот ракопис во целост ги 
задоволуваат содржинските, дидактичко-методичките критериуми за учебник и 
се во согласност со наставниот план и содржините на предметот Организација 
на предучилишна установа што ги изучуваат студентите од студиската програма 
по предучилишно воспитување на Факултетот за образовни науки, Универзитет 
„Гоце Делчев“ - Штип. 

Приложениот ракопис во целост ги задоволува критериумите за учебник и 
условите за издавање пропишани според Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” - Штип. 

Рецензентската комисија предлага ракописот со наслов „Организација на 
предучилишна установа“ од вон. проф. д-р Деспина Сивевска да биде одобрен за 
издавање и користење како учебник за потребите на студентите од прв циклус на 
студии на студиската програма по предучилишно воспитување на Факултетот за 
образовни при Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип.

 Рецензенти
Проф. д-р Соња Петровска, с.р.
Проф. д-р Кирил Барбареев, с.р.


